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МЕЖІ КОМПЕТЕНЦІЇ СУДОВОГО ЕКСПЕРТА ЕКОНОМІСТА ПРИ ДОСЛІДЖЕНІ 

ЕЛЕКТРОННИХ ДОКУМЕНТІВ ЯК ОБ’ЄКТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Тетяна Шепітко,  

судовий експерт сектору економічних 

досліджень відділу товарознавчих, 

гемологічних, економічних, будівельних, 

земельних досліджень та оціночної 

діяльності Одеського науково-дослідного 

експертно-криміналістичного центру 

Міністерства внутрішніх справ України  

Розглянуто проблеми та перспективи використання електронних документів як 

об’єктів дослідження в судовій економічній експертизі. Необхідним є розроблення єдиних 

підходів та доопрацювання норм законодавства. 

Ключові слова: судовий експерт, об’єкти дослідження,електронні документи, 

електронний документообіг, електронний цифровий підпис. 

 

В силу розвитку нових технологій, збільшення обсягів інформації досить 

поширеним явищем є перехід до електронного документообігу. Тому важливим є розгляд 

проблеми використання електронних документів як об‘єктів дослідження в судовій 

економічній експертизі, в зв‘язку з поступовим витісненням паперових документів та 

стрімким розвитком електронних. Необхідним є розроблення єдиних підходів до 

проведення судових економічних експертиз. 

Частим питанням постає компетенція судового експерта при дослідженні 

документів бухгалтерського, податкового обліку та звітності, які складені в електронному 

вигляді. В провідних країнах давно напрацьовують нові норми законодавства щодо 

надання електронним документам юридичної сили та зрівняти їх використання з 

документами на паперовому носії.  

При проведені судової економічної експертизи, експерт досліджує первинні 

документи складені як в письмовому так і електронному вигляді, які повинні мати 

обов‘язкові реквізити та за умови дотримання вимог законодавства про електронні 

документи та документообіг, що встановлено в  

п.2 ст.9 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» ғ 996-ХІV від 16.07.1999 [1]. 

Законом України «Про електронні документи та електронний документообіг» 

ғ851-IV від 22.05.2003 визначено поняття електронного документу. Електронний 
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документ- документ, інформація в якому зафіксована у вигляді електронних даних, 

включаючи обов‘язкові реквізити документа. Головним реквізитом електронного 

документу є електронний цифровий підпис. В законі передбачено основні організаційно-

правові засади електронного документообігу та використання електронних документів [2]. 

Електронний документ може бути створений, переданий, збережений і 

перетворений електронними засобами у візуальну форму. Візуальною формою подання 

електронного документа є відображення даних, які він містить, електронними засобами 

або на папері у формі, придатній для приймання його змісту людиною [2, ст.5]. 

Відповідно до Положення про документальне забезпечення записів у 

бухгалтерському обліку в п.2.12 гл.2 визначено, що електронний документ створюється з 

дотриманням вимог законодавства про електронні документи та електронний 

документообіг [3].Електронний підпис накладається відповідно до законодавства про 

електронні документи та електронний документообіг згідно з п.2.5, гл.2. 

Законом України «Про електронні довірчі послуги» та Міністерством Юстиції 

України регулюється видача та користування кваліфікаційним електронним підписом 

(КЕП), який має таку ж юридичну силу, як і підпис від руки. Електронні документи, в 

свою чергу, мають повну юридичну силу [4]. 

Питанням компетенції судових експертів економістів при проведені дослідження 

документів в електронній формі, проблемам застосування, використання,присвятили свої 

роботи такі вчені як: Дікань Л.В. [5, с. 431], Рева Т.М. [6, с. 53-59], Дутов М. [7, с. 25-28], 

Захарченко Н.В. [8]. 

Всі вони досліджували електронний документ як об‘єкт дослідження, його 

актуальність, проблематика, аналіз з урахуванням їх класифікаційних ознак, компетенція 

експертів при проведені дослідження, їх використання в судовій економічній експертизі. 

На думку Дікань Л.В., судова економічна експертиза є процесуальною формою 

дослідження на основі спеціальних знань у різних сферах економіки, господарського 

аналізу, ревізії та контролю первинних облікових документів, бухгалтерських та 

податкових регістрів, фінансової звітності суб‘єктів господарювання різних форм 

власності з метою вирішення широкого кола питань, що виникають в ході розслідування 

економічних злочинів та судового розгляду господарських суперечок, то в межах 

проведення експертизи здійснюється дослідження не тільки первинних та облікових 

документів, створених в процесі діяльності підприємств (фізичних осіб), а й інших 

документів, які містять «сліди» певних фінансово- господарських операцій: бази даних 

податкових органів, реєстри документів, електронна звітність, витяги даних з 

інформаційних інтернет-платформ тощо. 

Згідно вимог «Науково-методичних рекомендацій з питань підготовки та 

призначення судових експертиз та експертних досліджень» [9], використання електронних 

документів при проведені судової економічної експертизи, а саме документів 

бухгалтерського та податкового обліку, які сформовано в електронно-обчислювальному 

вигляді, обмежено умовою наявності таких документів в роздрукованому вигляді із 

обов‘язковим завіренням роздруківок в установленому порядку. При проведені 

дослідження електронних документів в межах судової економічної експертизи особливе 

значення має обгрунтованість їх використання для забезпечення доказової сили таких 

документів. 

На сьогодні залишається дискусійним питання щодо можливості використання 

експертами відомостей на електронних носіях при проведені досліджень судових 

економічних експертиз. Перелік форматів даних електронних документів затверджено 

наказом Мін‘юсту від 11.11.2014 ғ1886/5. Не менш важливим питанням для судових 

експертів залишається вихід за межі спеціальних знать, через наявність істотних 
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відмінностей оформлення електронних документів від документів в паперовій формі. 

Експерти економісти не можуть в межах своєї компетентності вирішувати питання 

пов‘язані з юридичною доказовістю електронних документів та юридичною 

обгрунтованістю облікових даних. 

Виходячи з вищевикладеного, для проведення дослідження судовим експертом 

економістом, необхідно надавати оригінали бухгалтерських документів або належним 

чином завірені копії. Документи надані в електронному вигляді не можуть 

використовуватись при досліджені як об‘єкт дослідження, так як на даний час це не 

передбачено чинним законодавством України. 

Для більш ефективного дослідження та вирішення сучасних завдань судової 

економічної експертизи, необхідне впровадження засобів проведення експертизи та 

методів дослідження, які передбачають використання широкого кола електронних 

документів. Проведення досліджень документів в електронній формі потребує 

нормативного врегулювання, подальшого удосконалення питання щодо порядку надання 

документів в електронній формі на дослідження та нових методичних напрацювань.  
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